



**САМУИЛ  
ЕФРЕМОВИЧ ШАПИРО**

**SAMUIL EFREMOVICH SHAPIRO**

Мое знакомство с доктором медицинских наук, профессором С.Е. Шапиро, состоялось во время учебы на 5 курсе Хабаровского медицинского института (ныне ДВГМУ), где он руководил кафедрой инфекционных болезней. Самуил Ефремович был в числе тех преподавателей, кто прошел суровые дороги войны, и который, будучи военным врачом, вернул в строй тысячи бойцов.

Заведуя кафедрой, ему удалось сплотить замечательный коллектив, как преподавателей с учеными степенями докторов и кандидатов медицинских наук, так и врачей с богатым практическим опытом. Лекции Самуила Ефремович всегда были интересными, а практические занятия давали возможность студентам вместе с преподавателями осматривать больных с различной инфекционной патологией, намечать пути обследования и лечения. Благодаря замечательным педагогам, талантливым ученым возглавляемой С. Е. Шапиро кафедры, многие были просто влюблены в эту дисциплину, и при заполнении анкеты в пункте «указать специальность, по которой мы хотели бы работать по окончании института» все, без исключения, студенты нашей группы указали на специальность врачей-инфекционистов.

Через несколько лет после окончания института судьба вновь свела меня с Самуилом Ефремовичем уже в Хабаровском научно-исследовательском институте эпидемиологии и микробиологии (ХНИИЭМ), где я проработала 53 года, пройдя путь от младшего научного сотрудника до ведущего научного сотрудника, кандидата медицинских наук. К слову, С. Е. Шапиро в числе других моих наставников подписал мне характеристику для поступления в ХНИИЭМ. Он же стал первым руководителем моей кандидатской диссертации.

В общей сложности под руководством Самуила Ефремовича подготовлено и успешно защищено более тридцати кандидатских и две докторские диссертации – поистине весомый вклад С. Е. Шапиро в подготовку научных кадров на Дальнем Востоке.

Почти десять лет продолжалась работа Самуила Ефремовича в качестве научного консультанта, заместителя директора по научной работе в Хабаровском НИИ эпидемиологии и микробиологии. Одним из важных направлений деятельности института была работа по повышению квалификации практических врачей. Бригады специалистов ХНИИЭМ и Хабаровского медицинского института регулярно выезжали в различные регионы Дальнего Востока (Камчатка, Магадан, Сахалин, Приморье, Еврейская автономная область, Якутия) для проведения семинаров. Довольно часто С. Е. Шапиро был руководителем данных бригад. Во время выездов Самуил Ефремович успевал не только прочитать свои лекции, но и проконсультировать больных с неясным диагнозом. Работа выездных бригад очень высоко ценилась в регионах.

Самуил Ефремович был чрезвычайно разносторонним человеком, интереснейшим собеседником, обладал замечательным чувством юмора, знал массу интересных историй и щедро делился ими и находил добрые слова для каждого человека. Именно о таких, как он, говорят: «душа компании». Будучи заядлым коллекционером, С.Е. Шапиро собирал автографы знаменитых людей (врачей, ученых, артистов и др.). Его коллекцию украшали автографы народных артистов СССР Г.С. Улановой, И.В. Ильинского, Ф.Г. Раневской, А.К. Райкина и многих других незаурядных людей.

Мне очень повезло, что на моем жизненном пути встретился такой замечательный человек.

***Е.Ф. Завгородняя, к. м. н., ведущий научный сотрудник ФБУН Хабаровского НИИ эпидемиологии и микробиологии Роспотребнадзора (годы работы в учреждении: 1965 - 2018 гг.)***